

**Tingkatan 5 Bab 3**  
**Pengamiran**  
**Penyelesaian Lengkap**

**Praktis Formatif 3.2a**

$$1 \text{ (a) } \int -10 \, dx \\ = -10x + c$$

$$\text{(b) } \int 0 \, dx \\ = 0x + c \\ = c$$

$$\text{(c) } \int dx \\ = 1x + c \\ = x + c$$

$$\text{(d) } \int 6x \, dx \\ = \frac{6x^2}{2} + c \\ = 3x^2 + c$$

$$\text{(e) } \int 6x^2 \, dx \\ = 6 \left( \frac{x^3}{3} \right) + c \\ = 2x^3 + c$$

$$\text{(f) } \int \frac{5}{3} x^4 \, dx \\ = \frac{5}{3} \left( \frac{x^5}{5} \right) + c \\ = \frac{x^5}{3} + c$$

$$\text{(g) } \int \frac{6}{x^4} \, dx \\ = \int 6x^{-4} \, dx \\ = \frac{6x^{-3}}{-3} + c \\ = -2x^{-3} + c \\ = -\frac{2}{x^3} + c$$

$$\text{(h) } \int -\frac{2}{5x^3} \, dx \\ = \int -\frac{2}{5} x^{-3} \, dx \\ = -\frac{2}{5} \left( \frac{x^{-2}}{-2} \right) + c \\ = \frac{1}{5x^2} + c$$

$$\text{(i) } \int \frac{3}{x^7} \, dx \\ = \int 3x^{-7} \, dx \\ = 3 \left( \frac{x^{-6}}{-6} \right) + c \\ = -\frac{1}{2x^6} + c$$

$$\text{(j) } \int \frac{5}{3x^6} \, dx \\ = \int \frac{5}{3} x^{-6} \, dx \\ = \frac{5}{3} \frac{x^{-5}}{-5} + c \\ = -\frac{1}{3x^5} + c$$

$$2 \text{ (a) } \int (5x^4 + 3x^2 - 4) \, dx \\ = \frac{5x^5}{5} + \frac{3x^3}{3} - 4x + c \\ = x^5 + x^3 - 4x + c$$

$$\text{(b) } \int \left( \frac{2}{5} x^3 + \frac{1}{4x^3} \right) \, dx \\ = \int \left( \frac{2}{5} x^3 + \frac{1}{4} x^{-3} \right) \, dx \\ = \frac{2x^4}{20} + \frac{1}{4} \left( \frac{x^{-2}}{-2} \right) + c \\ = \frac{x^4}{10} - \frac{1}{8x^2} + c$$

$$\begin{aligned}
 \text{(c)} \quad & \int \left( 3 - \frac{4}{x^2} + \frac{6}{x^3} \right) dx \\
 & = \int (3 - 4x^{-2} + 6x^{-3}) dx \\
 & = 3x - 4 \frac{x^{-1}}{-1} + 6 \left( \frac{x^{-2}}{-2} \right) + c \\
 & = 3x + \frac{4}{x} - \frac{3}{x^2} + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(d)} \quad & \int \left( 2 + \frac{4}{x^2} - \frac{3}{x^4} \right) dx \\
 & = \int (2 + 4x^{-2} - 3x^{-4}) dx \\
 & = 2x + \frac{4x^{-1}}{-1} - \frac{3x^{-3}}{-3} + c \\
 & = 2x - \frac{4}{x} + \frac{1}{x^3} + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \mathbf{3} \text{ (a)} \quad & \int 2x^2(4x-6) dx \\
 & = \int (8x^3 - 12x^2) dx \\
 & = \frac{8x^4}{4} - \frac{12x^3}{3} + c \\
 & = 2x^4 - 4x^3 + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(b)} \quad & \int (3x+2)(2x-1) dx \\
 & = \int (6x^2 + x - 2) dx \\
 & = \frac{6x^3}{3} + \frac{x^2}{2} - 2x + c \\
 & = 2x^3 + \frac{x^2}{2} - 2x + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(c)} \quad & \int (2-3x)^2 dx \\
 & = \int (4-12x+9x^2) dx \\
 & = 4x - \frac{12x^2}{2} + \frac{9x^3}{3} + c \\
 & = 4x - 6x^2 + 3x^3 + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(d)} \quad & \int \left( 1 + \frac{2}{x} \right) \left( 1 - \frac{2}{x} \right) dx \\
 & = \int \left( 1 - \frac{4}{x^2} \right) dx \\
 & = \int (1 - 4x^{-2}) dx \\
 & = x - \frac{4x^{-1}}{-1} + c \\
 & = x + \frac{4}{x} + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \mathbf{4} \text{ (a)} \quad & \int \left( \frac{x^4+2}{x^2} \right)^2 dx \\
 & = \int \left( \frac{x^8+4x^4+4}{x^4} \right) dx \\
 & = \int (x^4 + 4 + 4x^{-4}) dx \\
 & = \frac{x^5}{5} + 4x + \frac{4x^{-3}}{-3} + c \\
 & = \frac{x^5}{5} + 4x - \frac{4}{3x^3} + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(b)} \quad & \int \frac{(x+4)(x-4)}{x^2} dx \\
 & = \int \left( \frac{x^2-16}{x^2} \right) dx \\
 & = \int (1-16x^{-2}) dx \\
 & = x - \frac{16x^{-1}}{-1} + c \\
 & = x + \frac{16}{x} + c
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(c)} \quad & \int \frac{3x^3-3x^2+4}{x^2} dx \\
 & = \int (3x-3+4x^{-2}) dx \\
 & = \frac{3x^2}{2} - 3x + \frac{4x^{-1}}{-1} + c \\
 & = \frac{3x^2}{2} - 3x - \frac{4}{x} + c
 \end{aligned}$$

**Praktis Formatif 3.2b**

$$\begin{aligned} 1 \text{ (a)} \int (2x+1)^4 dx &= \frac{(2x+1)^5}{5(2)} + c \\ &= \frac{(2x+1)^5}{10} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(b)} \int (2-x)^3 dx &= \frac{(2-x)^4}{4(-1)} + c \\ &= -\frac{(2-x)^4}{4} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(c)} \int 4(3x-2)^5 dx &= \frac{4(3x-2)^6}{6(3)} + c \\ &= \frac{2}{9}(3x-2)^6 + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(d)} \int 3\left(\frac{1}{2}x-4\right)^3 dx &= 3 \frac{\left(\frac{1}{2}x-4\right)^4}{4\left(\frac{1}{2}\right)} + c \\ &= \frac{3}{2}\left(\frac{1}{2}x-4\right)^4 + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(e)} \int 2(3x-2)^{-2} dx &= \frac{2(3x-2)^{-1}}{-1(3)} + c \\ &= -\frac{2}{3}(3x-2)^{-1} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(f)} \int 2(4-3x)^{-6} dx &= \frac{2(4-3x)^{-5}}{-5(-3)} + c \\ &= \frac{2}{15}(4-3x)^{-5} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 2 \text{ (a)} \int \frac{1}{(3x-4)^2} dx &= \int (3x-4)^{-2} dx \\ &= \frac{(3x-4)^{-1}}{-1(3)} + c \\ &= -\frac{1}{3(3x-4)} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(b)} \int \frac{-2}{(2x-3)^4} dx &= \int -2(2x-3)^{-4} dx \\ &= \frac{-2(2x-3)^{-3}}{-3(2)} + c \\ &= \frac{1}{3(2x-3)^3} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(c)} \int \frac{3}{(4x-3)^4} dx &= \int 3(4x-3)^{-4} dx \\ &= \frac{3(4x-3)^{-3}}{-3(4)} + c \\ &= -\frac{1}{4(4x-3)^3} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(d)} \int \frac{5}{(4-3x)^3} dx &= \int 5(4-3x)^{-3} dx \\ &= \frac{5(4-3x)^{-2}}{-2(-3)} + c \\ &= \frac{5}{6(4-3x)^2} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{(e)} \int \frac{3}{4(6-x)^5} dx &= \int \frac{3(6-x)^{-5}}{4} dx \\ &= \frac{3(6-x)^{-4}}{4(-4)(-1)} + c \\ &= \frac{3}{16(6-x)^4} + c \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(f)} \quad & \int \frac{2}{3(4-2x)^2} dx \\
 &= \int \frac{2(4-2x)^{-2}}{3} dx \\
 &= \frac{2(4-2x)^{-1}}{3(-1)(-2)} \\
 &= \frac{1}{3(4-2x)} + c
 \end{aligned}$$

### Praktis Formatif 3.2c

$$\begin{aligned}
 \mathbf{1} \quad & \frac{dy}{dx} = x^2(4x-3) \\
 & y = \int (4x^3 - 3x^2) dx
 \end{aligned}$$

$$y = \frac{4x^4}{4} - \frac{3x^3}{3} + c$$

$$y = x^4 - x^3 + c$$

Oleh sebab lengkung melalui titik (2, 5),  
maka  $x = 2$  dan  $y = 5$ .

$$5 = 2^4 - 2^3 + c$$

$$c = -3$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = x^4 - x^3 - 3.$$

$$\mathbf{2} \quad \frac{dy}{dx} = (2x-4) dx$$

$$y = \int (2x-4) dx$$

$$y = \frac{2x^2}{2} - 4x + c$$

$$y = x^2 - 4x + c$$

Oleh sebab lengkung melalui titik (3, 0),  
maka  $x = 3$  dan  $y = 0$ .

$$0 = 3^2 - 4(3) + c$$

$$c = 3$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = x^2 - 4x + 3.$$

$$\mathbf{3} \quad \frac{dy}{dx} = \frac{2}{x^2} + 1$$

$$y = \int \left( \frac{2}{x^2} + 1 \right) dx$$

$$y = \int (2x^{-2} + 1) dx$$

$$y = \frac{2x^{-1}}{-1} + x + c$$

$$y = -\frac{2}{x} + x + c$$

Oleh sebab lengkung melalui titik (1, 8),  
maka  $x = 1$  dan  $y = 8$ .

$$8 = -\frac{2}{1} + 1 + c$$

$$c = 9$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = -\frac{2}{x} + x + 9.$$

$$\mathbf{4} \quad \frac{dy}{dx} = 3x^2(x+1)$$

$$y = \int 3x^2(x+1) dx$$

$$y = \int (3x^3 + 3x^2) dx$$

$$y = \frac{3x^4}{4} + \frac{3x^3}{3} + c$$

$$y = \frac{3x^4}{4} + x^3 + c$$

Oleh sebab lengkung melalui titik (1, 2),  
maka  $x = 1$  dan  $y = 2$ .

$$2 = \frac{3(1)^4}{4} + 1^3 + c$$

$$c = \frac{1}{4}$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = \frac{3x^4}{4} + x^3 + \frac{1}{4}.$$

$$\mathbf{5} \quad \frac{dy}{dx} = \frac{1}{(2x-1)^2}$$

$$y = \int \frac{1}{(2x-1)^2} dx$$

$$y = \int (2x-1)^{-2} dx$$

$$y = \frac{(2x-1)^{-1}}{-1(2)} + c$$

$$y = -\frac{1}{2(2x-1)} + c$$

Oleh sebab lengkung melalui titik (2, 1),  
maka  $x = 2$  dan  $y = 1$ .

$$1 = -\frac{1}{2[2(2)-1]} + c$$

$$1 = -\frac{1}{6} + c$$

$$c = \frac{7}{6}$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = -\frac{1}{2(2x-1)} + \frac{7}{6}.$$

$$6 \quad \frac{dy}{dx} = 2x - 4$$

$$y = \int (2x - 4) dx$$

$$y = x^2 - 4x + c$$

Bagi nilai minimum,

$$\frac{dy}{dx} = 0$$

$$2x - 4 = 0$$

$$x = 2$$

Nilai minimum ialah 3.

Ini bermakna bahawa nilai  $y = 3$ .

$$3 = 2^2 - 4(2) + c$$

$$c = 7$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = x^2 - 4x + 7.$$

### Praktis Formatif 3.3a

$$1 \text{ (a)} \quad \int_0^3 (2x^3 - 2x - 1) dx$$

$$= \left[ \frac{2x^4}{4} - \frac{2x^2}{2} - x \right]_0^3$$

$$= \left[ \frac{x^4}{2} - x^2 - x \right]_0^3$$

$$= \frac{3^4}{2} - 3^2 - 3 - 0$$

$$= \frac{57}{2}$$

$$(b) \quad \int_{-1}^1 \left( 3x^2 + x + \frac{1}{x^2} \right) dx$$

$$= \left[ x^3 + \frac{x^2}{2} - \frac{1}{x} \right]_{-1}^1$$

$$= 1^3 + \frac{1^2}{2} - \frac{1}{1} - \left[ (-1)^3 + \frac{(-1)^2}{2} - \frac{1}{-1} \right]$$

$$= \frac{1}{2} - \frac{1}{2}$$

$$= 0$$

$$(c) \quad \int_0^2 (3x-1)(x^2+1) dx$$

$$= \int_0^2 (3x^3 + 3x - x^2 - 1) dx$$

$$= \left[ \frac{3x^4}{4} + \frac{3x^2}{2} - \frac{x^3}{3} - x \right]_0^2$$

$$= \frac{3(2)^4}{4} + \frac{3(2)^2}{2} - \frac{2^3}{3} - 2 - 0$$

$$= 13\frac{1}{3}$$

$$(d) \quad \int_1^2 \frac{3x^3 + 2}{x^3} dx$$

$$= \int_1^2 (3 + 2x^{-3}) dx$$

$$= \left[ 3x + \frac{2x^{-2}}{-2} \right]_1^2$$

$$= \left[ 3x - \frac{1}{x^2} \right]_1^2$$

$$= 3(2) - \frac{1}{2^2} - (3 - 1)$$

$$= \frac{15}{4}$$

$$(e) \quad \int_0^2 x(x+3)(x-3) dx$$

$$= \int_0^2 x(x^2 - 9) dx$$

$$= \int_0^2 (x^3 - 9x) dx$$

$$= \left[ \frac{x^4}{4} - \frac{9x^2}{2} \right]_0^2$$

$$= \frac{2^4}{4} - \frac{9(2)^2}{2} - 0$$

$$= -14$$

$$\begin{aligned}
\text{(f)} \int_{-1}^1 \left(2x - \frac{1}{x}\right)^2 dx &= \int_{-1}^1 (4x^2 - 4 + x^{-2}) dx \\
&= \left[ \frac{4x^3}{3} - 4x + \frac{x^{-1}}{-1} \right]_{-1}^1 \\
&= \left[ \frac{4x^3}{3} - 4x - \frac{1}{x} \right]_{-1}^1 \\
&= \frac{4}{3} - 4 - 1 - \left( -\frac{4}{3} + 4 + 1 \right) \\
&= -\frac{22}{3}
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\text{(g)} \int_0^2 (2x+1)^3 dx &= \left[ \frac{(2x+1)^4}{4(2)} \right]_0^2 \\
&= \left[ \frac{(2x+1)^4}{8} \right]_0^2 \\
&= \frac{5^4}{8} - \frac{1}{8} \\
&= 78
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\text{(h)} \int_{-1}^1 \frac{1}{(3-x)^3} dx &= \int_{-1}^1 (3-x)^{-3} dx \\
&= \left[ \frac{(3-x)^{-2}}{-2(-1)} \right]_{-1}^1 \\
&= \left[ \frac{1}{2(3-x)^2} \right]_{-1}^1 \\
&= \frac{1}{2(3-1)^2} - \frac{1}{2(3+1)^2} \\
&= \frac{1}{8} - \frac{1}{32} \\
&= \frac{3}{32}
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\text{(i)} \int_0^2 x(x-2)^2 dx &= \int_0^2 x(x^2 - 4x + 4) dx \\
&= \int_0^2 (x^3 - 4x^2 + 4x) dx \\
&= \left[ \frac{x^4}{4} - \frac{4x^3}{3} + \frac{4x^2}{2} \right]_0^2 \\
&= \left[ \frac{x^4}{4} - \frac{4x^3}{3} + 2x^2 \right]_0^2 \\
&= \frac{2^4}{4} - \frac{4(2)^3}{3} + 2(2)^2 - 0 \\
&= \frac{4}{3}
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\text{(j)} \int_0^2 \frac{(3x^3 - 2x^5 + 2)}{x^3} dx &= \int_0^2 (3 - 2x^2 + 2x^{-3}) dx \\
&= \left[ 3x - \frac{2x^3}{3} + \frac{2x^{-2}}{-2} \right]_1^2 \\
&= \left[ 3x - \frac{2x^3}{3} - \frac{1}{x^2} \right]_1^2 \\
&= 3(2) - \frac{2}{3}(2)^3 - \frac{1}{2^2} - \left( 3 - \frac{2}{3} - 1 \right) \\
&= \frac{5}{12} - \frac{4}{3} \\
&= -\frac{11}{12}
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\mathbf{2(a)} \int_2^6 5f(x) dx &= 5 \int_2^6 f(x) dx \\
&= 5(4) \\
&= 20
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\text{(b)} \int_2^6 [5 - f(x)] dx &= \int_2^6 5 dx - \int_2^6 f(x) dx \\
&= [5x]_2^6 - 4 \\
&= 5(6-2) - 4 \\
&= 16
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(c)} \quad & \int_6^2 f(x) \, dx \\
 &= -\int_2^6 f(x) \, dx \\
 &= -4
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(d)} \quad & \int_2^3 f(x) \, dx + \int_3^4 f(x) \, dx + \int_4^6 f(x) \, dx \\
 &= \int_2^6 f(x) \, dx \\
 &= 4
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \mathbf{3} \text{ (a)} \quad & \int_2^4 f(x) \, dx - \int_7^4 f(x) \, dx \\
 &= \int_2^4 f(x) \, dx + \int_4^7 f(x) \, dx \\
 &= 6 + 8 \\
 &= 14
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(b)} \quad & \int_2^7 [g(x) + 2x] \\
 &= \int_2^7 g(x) \, dx + \int_2^7 2x \, dx \\
 &= 6 + 8 + [x^2]_2^7 \\
 &= 14 + 7^2 - 2^2 \\
 &= 59
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(c)} \quad & \int_4^2 3f(x) \, dx + \int_4^7 2g(x) \, dx \\
 &= -3\int_2^4 f(x) \, dx + 2\int_4^7 g(x) \, dx \\
 &= -3(6) + 2(8) \\
 &= -2
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(d)} \quad & \int_2^4 [g(x) + kx] \, dx = 10 \\
 & \int_2^4 g(x) \, dx + \int_2^4 kx \, dx = 10 \\
 & 6 + \frac{k}{2} [x^2]_2^4 = 10 \\
 & \frac{k}{2} [4^2 - 2^2] = 4 \\
 & \frac{k}{2} \times 12 = 4 \\
 & k = \frac{2}{3}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \mathbf{4} \quad & y = \frac{x}{x+4} \\
 & \frac{dy}{dx} = \frac{(x+4)(1) - x(1)}{(x+4)^2} \\
 & \frac{dy}{dx} = \frac{4}{(x+4)^2} \quad [\text{Tertunjuk}] \\
 & y = \int \frac{4}{(x+4)^2} \, dx \\
 & 4[y]_2^3 = \int_2^3 \frac{16}{(x+4)^2} \, dx \\
 & 4\left[\frac{x}{x+4}\right]_2^3 = \int_2^3 \frac{16}{(x+4)^2} \, dx \\
 & \int_2^3 \frac{16}{(x+4)^2} \, dx = 4\left[\frac{x}{x+4}\right]_2^3 \\
 & = 4\left(\frac{3}{7} - \frac{2}{6}\right) \\
 & = \frac{8}{21}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \mathbf{5} \quad & y = \frac{x}{5-x} \\
 & \frac{dy}{dx} = \frac{(5-x)(1) - x(-1)}{(5-x)^2} \\
 & \frac{dy}{dx} = \frac{5}{(5-x)^2} \quad [\text{Tertunjuk}] \\
 & y = \int \frac{5}{(5-x)^2} \, dx \\
 & \frac{1}{10} [y]_1^3 = \frac{1}{10} \int_1^3 \frac{5}{(5-x)^2} \, dx \\
 & \int_1^3 \frac{1}{2(5-x)^2} \, dx = \frac{1}{10} \left[\frac{x}{5-x}\right]_1^3 \\
 & = \frac{1}{10} \left(\frac{3}{2} - \frac{1}{4}\right) \\
 & = \frac{1}{8}
 \end{aligned}$$

$$6 \quad \frac{dy}{dx} = 4f(x)$$

$$y = 4 \int f(x) dx$$

$$\frac{1}{4} y = \int f(x) dx$$

$$\int_1^2 f(x) dx = \frac{1}{4} [y]_1^2$$

$$= \frac{1}{4} \left[ \frac{3x^2 - 1}{x} \right]_1^2$$

$$= \frac{1}{4} \left[ \frac{3(2)^2 - 1}{2} - \frac{3(1)^2 - 1}{1} \right]$$

$$= \frac{1}{4} \left( \frac{11}{2} - 2 \right)$$

$$= \frac{7}{8}$$

$$7 \quad \frac{d}{dx} \left( \frac{x}{x^2 - 3} \right) = g(x)$$

$$\frac{x}{x^2 - 3} = \int g(x) dx$$

$$\left[ \frac{x}{x^2 - 3} \right]_1^2 = \int_1^2 g(x) dx$$

$$\int_1^2 [2x - g(x)] dx = 2 \left[ \frac{x^2}{2} \right]_1^2 - \left[ \frac{x}{x^2 - 3} \right]_1^2$$

$$= (2^2 - 1^2) - \left( \frac{2}{1} - \frac{1}{-2} \right)$$

$$= 3 - \frac{5}{2}$$

$$= \frac{1}{2}$$

### Praktis Formatif 3.3b

1 (a) Luas rantau berlorek

$$= \int_{-1}^4 y dx$$

$$= \int_{-1}^4 (1+x)(4-x) dx$$

$$= \int_{-1}^4 (4-x+4x-x^2) dx$$

$$= \int_{-1}^4 (4+3x-x^2) dx$$

$$= \left[ 4x + \frac{3x^2}{2} - \frac{x^3}{3} \right]_{-1}^4$$

$$= \left[ 16 + \frac{3}{2}(16) - \frac{64}{3} \right] - \left[ -4 + \frac{3}{2} - \left( -\frac{1}{3} \right) \right]$$

$$= \frac{56}{3} - \left( -\frac{13}{6} \right)$$

$$= 20 \frac{5}{6} \text{ unit}^2$$

(b) Luas rantau berlorek

$$= \int_1^3 y dx$$

$$= \int_1^3 \left( x + \frac{2}{x^2} \right) dx$$

$$= \int_1^3 (x + 2x^{-2}) dx$$

$$= \left[ \frac{x^2}{2} + 2 \left( \frac{x^{-1}}{-1} \right) \right]_1^3$$

$$= \left[ \frac{x^2}{2} - 2 \left( \frac{1}{x} \right) \right]_1^3$$

$$= \frac{9}{2} - \frac{2}{3} - \left( \frac{1}{2} - 2 \right)$$

$$= 5 \frac{1}{3} \text{ unit}^2$$

(c) Luas rantau berlorek

$$= \int_{-1}^2 y dx$$

$$= \int_{-1}^2 (x-1)^2 dx$$

$$= \left[ \frac{(x-1)^3}{3(1)} \right]_{-1}^2$$

$$= \left( \frac{1}{3} - \left( -\frac{8}{3} \right) \right)$$

$$= 3 \text{ unit}^2$$

2 (a) Luas rantau berlorek

$$= \left| \int_{-2}^2 y dx \right|$$

$$= \left| \int_{-2}^2 (x+2)(x-2) dx \right|$$

$$= \left| \int_{-2}^2 (x^2 - 4) dx \right|$$

$$= \left| \left[ \frac{x^3}{3} - 4x \right]_{-2}^2 \right|$$

$$= \left| \frac{8}{3} - 8 - \left( \frac{-8}{3} + 8 \right) \right|$$



$$= \left| -10 \frac{2}{3} \right|$$

$$= 10 \frac{2}{3} \text{ unit}^2$$

(b) Luas rantau berlorek

$$= \left| \int_0^3 y \, dx \right|$$

$$= \left| \int_0^3 (x-3)^3 \, dx \right|$$

$$= \left| \left[ \frac{(x-3)^4}{4(1)} \right]_0^3 \right|$$

$$= \left| 0 - \left( \frac{81}{4} \right) \right|$$

$$= \frac{81}{4} \text{ unit}^2$$

3 (a)  $y = x(x+2)(x-1)$

$$= x(x^2 + x - 2)$$

$$= x^3 + x^2 - 2x$$

Luas rantau berlorek

$$= \left| \int_{-2}^0 (x^3 + x^2 - 2x) \, dx + \left| \int_0^1 (x^3 + x^2 - 2x) \, dx \right| \right|$$

$$= \left| \left[ \frac{x^4}{4} + \frac{x^3}{3} - x^2 \right]_{-2}^0 + \left| \left[ \frac{x^4}{4} + \frac{x^3}{3} - x^2 \right]_0^1 \right| \right|$$

$$= 0 - \left( \frac{16}{4} - \frac{8}{3} - 4 \right) + \left| \left( \frac{1}{4} + \frac{1}{3} - 1 - 0 \right) \right|$$

$$= \frac{8}{3} + \left| -\frac{5}{12} \right|$$

$$= 3 \frac{1}{12} \text{ unit}^2$$

(b)  $y = x(1+x)(4-x)$

$$y = x(4 + 3x - x^2)$$

$$y = 4x + 3x^2 - x^3$$

Luas rantau berlorek

$$= \left| \int_{-1}^0 (4x + 3x^2 - x^3) \, dx \right| + \int_0^4 (4x + 3x^2 - x^3) \, dx$$

$$= \left| \left[ 2x^2 + x^3 - \frac{x^4}{4} \right]_{-1}^0 \right| + \left[ 2x^2 + x^3 - \frac{x^4}{4} \right]_0^4$$

$$= \left| 0 - \left( 2 - 1 - \frac{1}{4} \right) \right| + 2(16) + 64 - \frac{4^4}{4} - 0$$

$$= \left| -\frac{3}{4} \right| + 32$$

$$= 32 \frac{3}{4} \text{ unit}^2$$

(c) Luas rantau berlorek

$$= \int_0^3 (3+2x-x^2) \, dx + \left| \int_3^4 (3+2x-x^2) \, dx \right|$$

$$= \left[ 3x + x^2 - \frac{x^3}{3} \right]_0^3 + \left| \left[ 3x + x^2 - \frac{x^3}{3} \right]_3^4 \right|$$

$$= 9 + 9 - 9 + \left| 3(4) + 4^2 - \frac{64}{3} - \left[ 3(3) + 3^2 - \frac{27}{3} \right] \right|$$

$$= 9 + \left| \frac{20}{3} - 9 \right|$$

$$= 9 + \frac{7}{3}$$

$$= 11 \frac{1}{3} \text{ unit}^2$$

4 (a) Luas rantau berlorek

$$= \int_{-1}^3 x \, dy$$

$$= \int_{-1}^3 (3y^2 + 2) \, dy$$

$$= \left[ \frac{3y^3}{3} + 2y \right]_{-1}^3$$

$$= \left[ y^3 + 2y \right]_{-1}^3$$

$$= 27 + 6 - (-1 - 2)$$

$$= 36 \text{ unit}^2$$

(b) Luas rantau berlorek

$$\begin{aligned}
 &= \int_0^3 x \, dy \\
 &= \int_0^3 y^2(3-y) \, dy \\
 &= \int_0^3 (3y^2 - y^3) \, dy \\
 &= \left[ y^3 - \frac{y^4}{4} \right]_0^3 \\
 &= 3^3 - \frac{3^4}{4} \\
 &= 6\frac{3}{4} \text{ unit}^2
 \end{aligned}$$

5 (a) Luas rantau berlorek

$$\begin{aligned}
 &= \left| \int_{-1}^3 x \, dy \right| \\
 &= \left| \int_{-1}^3 (y^2 - 2y - 3) \, dy \right| \\
 &= \left| \left[ \frac{y^3}{3} - y^2 - 3y \right]_{-1}^3 \right| \\
 &= \left| 9 - 9 - 9 - \left( -\frac{1}{3} - 1 + 3 \right) \right| \\
 &= \left| -9 - \frac{5}{3} \right| \\
 &= \left| -10\frac{2}{3} \right| \\
 &= 10\frac{2}{3} \text{ unit}^2
 \end{aligned}$$

(b)  $x = y(y+1)(y-1)$

$$\begin{aligned}
 x &= y(y^2 - 1) \\
 x &= (y^3 - y)
 \end{aligned}$$

Luas rantau berlorek

$$\begin{aligned}
 &= \int_{-1}^0 (y^3 - y) \, dy + \left| \int_0^1 (y^3 - y) \, dy \right| \\
 &= \left[ \frac{y^4}{4} - \frac{y^2}{2} \right]_{-1}^0 + \left| \left[ \frac{y^4}{4} - \frac{y^2}{2} \right]_0^1 \right| \\
 &= 0 - \left( \frac{1}{4} - \frac{1}{2} \right) + \left| \frac{1}{4} - \frac{1}{2} - 0 \right| \\
 &= \frac{1}{4} + \frac{1}{4} \\
 &= \frac{1}{2} \text{ unit}^2
 \end{aligned}$$

6 (a) (i)  $y = -x + 4$  ... (1)

$$y = 4 + 3x - x^2 \quad \dots (2)$$

Gantikan (1) ke dalam (2) :

$$-x + 4 = 4 + 3x - x^2$$

$$x^2 - 4x = 0$$

$$x(x - 4) = 0$$

$$x = 0 \text{ atau } x = 4$$

Apabila  $x = 0$ ,  $y = -0 + 4 = 4$

Apabila  $x = 4$ ,  $y = -4 + 4 = 0$

Maka, koordinat titik-titik  $P$  dan  $Q$  masing-masing ialah  $(0, 4)$  dan  $(4, 0)$ .

(ii) Luas rantau berlorek

= (Luas di bawah lengkung daripada  $x = 0$  hingga  $x = 4$ ) - (Luas segi tiga daripada  $x = 0$  hingga  $x = 4$ )

$$= \int_0^4 (4 + 3x - x^2) \, dx - \frac{1}{2} \times 4 \times 4$$

$$= \left[ 4x + \frac{3x^2}{2} - \frac{x^3}{3} \right]_0^4 - 8$$

$$= 4(4) + \frac{3}{2}(4)^2 - \frac{4^3}{3} - 8$$

$$= \frac{56}{3} - 8$$

$$= 10\frac{2}{3} \text{ unit}^2$$

(b) (i)  $y = 21$  ... (1)

$$y = 10x - x^2 \quad \dots (2)$$

$$21 = 10x - x^2$$

$$x^2 - 10x + 21 = 0$$

$$(x - 3)(x - 7) = 0$$

$$x = 3 \text{ atau } x = 7$$

Maka, koordinat titik-titik  $P$  dan  $Q$  masing-masing ialah  $(3, 21)$  dan  $(7, 21)$ .

(ii) Luas rantau berlorek

= (Luas di bawah lengkung daripada  $x = 3$  hingga  $x = 7$ ) - (Luas segi empat tepat daripada  $x = 3$  hingga  $x = 7$ )

$$= \int_3^7 (10x - x^2) \, dx - (4 \times 21)$$

$$= \left[ 5x^2 - \frac{x^3}{3} \right]_3^7 - 84$$

$$= \left[ 5(7)^2 - \frac{7^3}{3} - \left( 5(3)^2 - \frac{3^3}{3} \right) \right] - 84$$

$$= \left( \frac{392}{3} - 36 \right) - 84$$

$$= 10 \frac{2}{3} \text{ unit}^2$$

(c) (i)  $x = 9 \dots (1)$

$$y^2 = 4x \dots (2)$$

Gantikan (1) ke dalam (2) :

$$y^2 = 4(9) = 36$$

$$y = \pm 6$$

Maka, koordinat titik-titik  $P$  dan  $Q$  masing-masing ialah  $(9, 6)$  dan  $(9, -6)$ .

(ii) Luas rantau berlorek

= (Luas segi empat tepat daripada  $y = -6$  hingga  $y = 6$ ) - (Luas antara lengkung dan paksi- $y$  daripada  $y = -6$  hingga  $y = 6$ )

$$= 12 \times 9 - \int_{-6}^6 \frac{y^2}{4} dy$$

$$= 108 - \left[ \frac{y^3}{12} \right]_{-6}^6$$

$$= 108 - \left[ \frac{6^3}{12} - \left( \frac{-6^3}{12} \right) \right]$$

$$= 108 - (18 + 18)$$

$$= 72 \text{ unit}^2$$

(d) (i)  $y = 4x + 1 \dots (1)$

$$y = x^2 + 5 \dots (2)$$

Gantikan (2) ke dalam (1) :

$$x^2 + 5 = 4x + 1$$

$$x^2 - 4x + 4 = 0$$

$$(x - 2)(x - 2) = 0$$

$$x = 2$$

Daripada (1) :  $y = 4(2) + 1 = 9$

Maka, koordinat titik  $Q$  ialah  $(2, 9)$ .

$$y = 4x + 1$$

Pada paksi- $y$ ,  $x = 0$ .

$$y = 4(0) + 1 = 1$$

Maka, koordinat titik  $P$  ialah  $(0, 1)$ .

(ii) Luas rantau berlorek

= (Luas di bawah lengkung daripada  $x = 0$  hingga  $x = 2$ ) - (Luas trapezium daripada  $x = 0$  hingga  $x = 2$ )

$$= \int_0^2 (x^2 + 5) - \frac{1}{2}(1+9)(2)$$

$$= \left[ \frac{x^3}{3} + 5x \right]_0^2 - 10$$

$$= \frac{8}{3} + 10 - 10$$

$$= \frac{8}{3} \text{ unit}^2$$

7 (a) (i)  $y = x + 3 \dots (1)$

$$y = 2x^2 \dots (2)$$

Gantikan (2) ke dalam (1) :

$$2x^2 = x + 3$$

$$2x^2 - x - 3 = 0$$

$$x = \frac{3}{2} \text{ atau } x = -1$$

$$x = \frac{3}{2} \text{ tidak diterima.}$$

$$\therefore x = -1$$

Daripada (1) :  $y = -1 + 3 = 2$

Maka, koordinat titik  $Q$  ialah  $(-1, 2)$ .

$$y = x + 3$$

Pada paksi- $x$ ,  $y = 0$ .

$$y = x + 3$$

$$0 = x + 3$$

$$x = -3$$

Maka, koordinat titik  $P$  ialah  $(-3, 0)$ .

(ii) Luas rantau berlorek

= (Luas segi tiga daripada  $x = -3$  hingga  $x = -1$ ) + (Luas di bawah lengkung daripada  $x = -1$  hingga  $x = 0$ )

$$= \frac{1}{2} \times 2 \times 2 + \int_{-1}^0 2x^2 dx$$

$$= 2 + \left[ \frac{2x^3}{3} \right]_{-1}^0$$

$$= 2 + \frac{2}{3} [0 - (-1)]$$

$$= 2 + \frac{2}{3}$$

$$= 2 \frac{2}{3} \text{ unit}^2$$

(b) (i)  $y = -x + 6 \dots (1)$

$$2x = (y - 2)^2 \dots (2)$$

Gantikan (1) ke dalam (2) :

$$2x = (-x + 6 - 2)^2$$

$$2x = (-x + 4)^2$$

$$\begin{aligned}
2x &= x^2 - 8x + 16 \\
x^2 - 10x + 16 &= 0 \\
(x-2)(x-8) &= 0 \\
x &= 2 \text{ atau } x = 8 \\
x &= 8 \text{ tidak diterima.} \\
\therefore x &= 2
\end{aligned}$$

Daripada (1):  $y = -2 + 6 = 4$   
Maka, koordinat titik  $Q$  ialah  $(2, 4)$ .

$$\begin{aligned}
x + y &= 6 \\
\text{Pada paksi-}y, x &= 0. \\
0 + y &= 6 \\
y &= 6
\end{aligned}$$

Maka, koordinat titik  $P$  ialah  $(0, 6)$ .

(ii) Luas rantau berlorek  
= (Luas antara lengkung dan paksi- $y$  daripada  $y = 2$  hingga  $y = 4$ ) +  
(Luas segi tiga daripada  $y = 4$  hingga  $y = 6$ )

$$\begin{aligned}
&= \int_2^4 \frac{(y-2)^2}{2} dy + \frac{1}{2} \times 2 \times 2 \\
&= \left[ \frac{(y-2)^3}{2(3)(1)} \right]_2^4 + 2 \\
&= \frac{1}{6} (2^3 - 0) + 2 \\
&= \frac{10}{3} \text{ unit}^2
\end{aligned}$$

**8** Luas rantau berlorek = 81

$$\begin{aligned}
\int_0^k y dx &= 81 \\
\int_0^k 4x^3 dx &= 81 \\
\left[ x^4 \right]_0^k &= 81 \\
k^4 - 0 &= 81 \\
k &= 3
\end{aligned}$$

**9** Luas rantau berlorek =  $\frac{1}{3}$

$$\begin{aligned}
\int_0^k x dy &= \frac{1}{3} \\
\int_0^k \frac{y^2}{8} dx &= \frac{1}{3} \\
\left[ \frac{y^3}{24} \right]_0^k &= \frac{1}{3} \\
k^3 &= \frac{24}{3}
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
k^3 &= 8 \\
k &= 2
\end{aligned}$$

**10** Luas rantau berlorek

$$\begin{aligned}
&= \int_0^3 \left[ (-2x^2 + 6x) - (x^2 - 3x) \right] dx \\
&= \int_0^3 (-3x^2 + 9x) dx \\
&= \left[ -x^3 + \frac{9x^2}{2} \right]_0^3 \\
&= \left( -3^3 + \frac{9}{2} \times 3^2 - 0 \right) \\
&= 13 \frac{1}{2} \text{ unit}^2
\end{aligned}$$

**11** Luas rantau berlorek

$$\begin{aligned}
&= \int_{-1}^1 \left[ (x^3 - x) - (x^2 - 1) \right] dx \\
&= \int_{-1}^1 (x^3 - x^2 - x + 1) dx \\
&= \left[ \frac{x^4}{4} - \frac{x^3}{3} - x^2 + x \right]_{-1}^1 \\
&= \frac{1}{4} - \frac{1}{3} - 1 + 1 - \left( \frac{1}{4} + \frac{1}{3} - 1 - 1 \right) \\
&= -\frac{1}{12} - \left( -\frac{17}{12} \right) \\
&= \frac{4}{3} \text{ unit}^2
\end{aligned}$$

### Praktis Formatif 3.3c

**1** (a) Isi padu janaan

$$\begin{aligned}
&= \pi \int_1^4 y^2 dx \\
&= \pi \int_1^4 \left( \frac{4}{x} \right)^2 dx \\
&= \pi \int_1^4 \frac{16}{x^2} dx \\
&= \pi \int_1^4 16x^{-2} dx \\
&= \pi \left[ \frac{16x^{-1}}{-1} \right]_1^4 \\
&= \pi \left[ -\frac{16}{x} \right]_1^4 \\
&= \pi \left[ -\frac{16}{4} - (-16) \right] \\
&= 12\pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

(b) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_1^3 \left(x + \frac{2}{x}\right)^2 dx \\ &= \pi \int_1^3 (x^2 + 4 + 4x^{-2}) dx \\ &= \pi \left[ \frac{x^3}{3} + 4x + \frac{4x^{-1}}{-1} \right]_1^3 \\ &= \pi \left[ \frac{x^3}{3} + 4x - \frac{4}{x} \right]_1^3 \\ &= \pi \left[ 9 + 12 - \frac{4}{3} - \left( \frac{1}{3} + 4 - 4 \right) \right] \\ &= \pi \left( \frac{59}{3} - \frac{1}{3} \right) \\ &= \frac{58}{3} \pi \text{ unit}^2 \end{aligned}$$

(c) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_{-1}^2 (4 - x^2)^2 dx \\ &= \pi \int_{-1}^2 (16 - 8x^2 + x^4) dx \\ &= \pi \left[ 16x - \frac{8x^3}{3} + \frac{x^5}{5} \right]_{-1}^2 \\ &= \pi \left[ 32 - \frac{64}{3} + \frac{32}{5} - \left( -16 + \frac{8}{3} - \frac{1}{5} \right) \right] \\ &= \frac{153}{5} \pi \text{ unit}^2 \end{aligned}$$

(d) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_0^2 (x^2 - 3x)^2 dx \\ &= \pi \int_0^2 (x^4 - 6x^3 + 9x^2) dx \\ &= \pi \left[ \frac{x^5}{5} - \frac{6x^4}{4} + \frac{9x^3}{3} \right]_0^2 \\ &= \pi \left[ \frac{x^5}{5} - \frac{3x^4}{2} + 3x^3 \right]_0^2 \\ &= \pi \left[ \frac{32}{5} - \frac{3(16)}{2} + 3(8) - 0 \right] \\ &= \frac{32}{5} \text{ unit}^2 \end{aligned}$$

(e) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_0^3 [(x-2)^2]^2 dx \\ &= \pi \left[ \frac{(x-2)^5}{5(1)} \right]_0^3 \\ &= \pi \left[ \frac{1}{5} - \left( -\frac{32}{5} \right) \right] \\ &= \frac{33}{5} \pi \text{ unit}^2 \end{aligned}$$

(f) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \int_{\frac{1}{2}}^1 y^2 dx \\ &= \int_{\frac{1}{2}}^1 \left( 4x - \frac{1}{x} \right)^2 dx \\ &= \int_{\frac{1}{2}}^1 (16x^2 - 8 + x^{-2}) dx \\ &= \left[ \frac{16x^3}{3} - 8x + \frac{x^{-1}}{-1} \right]_{\frac{1}{2}}^1 \\ &= \left[ \frac{16x^3}{3} - 8x - \frac{1}{x} \right]_{\frac{1}{2}}^1 \\ &= \frac{16}{3} - 8 - 1 - \left[ \left( \frac{16}{3} \right) \left( \frac{1}{8} \right) - \frac{8}{2} - 2 \right] \\ &= -\frac{11}{3} - \left( -\frac{16}{3} \right) \\ &= \frac{5}{3} \text{ unit}^2 \end{aligned}$$

2 (a) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_0^2 x^2 dy \\ &= \pi \int_0^2 \left( \frac{y^2}{4} \right)^2 dy \\ &= \pi \int_0^2 \frac{y^4}{16} dy \\ &= \pi \left[ \frac{y^5}{16(5)} \right]_0^2 \\ &= \pi \left( \frac{32}{80} - 0 \right) \\ &= \frac{2}{5} \pi \text{ unit}^3 \end{aligned}$$

(b) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_0^1 x^2 dy \\ &= \pi \int_0^1 [(y-1)^2]^2 dy \\ &= \pi \int_0^1 (y-1)^4 dy \\ &= \pi \left[ \frac{(y-1)^5}{5(1)} \right]_0^1 \\ &= \pi \left[ 0 - \left( -\frac{1}{5} \right) \right] \\ &= \frac{1}{5} \pi \text{ unit}^3 \end{aligned}$$

(c) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_0^1 x^2 dy \\ &= \pi \int_0^1 (y^2 - 2y)^2 dy \\ &= \pi \int_0^1 (y^4 - 4y^3 + 4y^2) dy \\ &= \pi \left[ \frac{y^5}{5} - y^4 + \frac{4y^3}{3} \right]_0^1 \\ &= \frac{32}{5} - 16 + \frac{32}{3} - 0 \\ &= \frac{16}{15} \pi \text{ unit}^3 \end{aligned}$$

(d) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_1^2 x^2 dy \\ &= \pi \int_1^2 \left( \frac{y^2}{6} \right)^2 dy \\ &= \pi \int_1^2 \left( \frac{y^4}{36} \right) dy \\ &= \pi \left[ \frac{y^5}{180} \right]_1^2 \\ &= \pi \left[ \frac{2^5}{180} - \frac{1}{180} \right]_1^2 \\ &= \frac{31}{180} \pi \text{ unit}^3 \end{aligned}$$

(e) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_0^9 (9-y) dy \\ &= \pi \left[ 9y - \frac{y^2}{2} \right]_0^9 \\ &= \pi \left( 81 - \frac{81}{2} \right) \\ &= \frac{81}{2} \pi \text{ unit}^3 \end{aligned}$$

(f) Isi padu janaan

$$\begin{aligned} &= \pi \int_0^3 x^2 dy \\ &= \pi \int_0^3 [-(y-3)^2]^2 dy \\ &= \pi \int_0^3 [(y-3)^4] dy \\ &= \pi \left[ \frac{(y-3)^5}{5(1)} \right]_0^3 \\ &= \pi \left[ 0 - \left( -\frac{243}{5} \right) \right] \\ &= \frac{243}{5} \pi \text{ unit}^3 \end{aligned}$$

3 Isi padu janaan =  $\pi$

$$\begin{aligned} &\pi \int_1^k y^2 dx = \pi \\ &\int_1^k \left( \frac{-\sqrt{2x+1}}{2} \right)^2 dx = 1 \\ &\int_1^k \left( \frac{2x+1}{4} \right) dx = 1 \\ &\int_1^k (2x+1) dx = 4 \\ &\left[ x^2 + x \right]_1^k = 4 \\ &k^2 + k - (1+1) = 4 \\ &k^2 + k - 6 = 0 \\ &(k+3)(k-2) = 0 \\ &k = -2 \text{ atau } k = 2 \\ &k = -2 \text{ tidak diterima kerana } k \text{ harus} \\ &\text{positif.} \\ &\therefore k = 2 \end{aligned}$$

$$4 \quad \text{Isi padu janaan} = \frac{9}{2} \pi$$

$$\pi \int_k^4 x^2 dy = \frac{9}{2} \pi$$

$$\int_k^4 (4-y) dy = \frac{9}{2}$$

$$\left[ 4y - \frac{y^2}{2} \right]_k^4 = \frac{9}{2}$$

$$4(4) - \frac{4^2}{2} - \left( 4k - \frac{k^2}{2} \right) = \frac{9}{2}$$

$$8 - 4k + \frac{k^2}{2} - \frac{9}{2} = 0$$

$$16 - 8k + k^2 - 9 = 0$$

$$k^2 - 8k + 7 = 0$$

$$(k-7)(k-1) = 0$$

$$k = 7 \text{ atau } k = 1$$

$k = 7$  tidak diterima kerana  $k < 4$ .

$$\therefore k = 1$$

$$5 \quad \text{Isi padu janaan} = 2 \pi$$

$$\pi \int_2^k x^2 dy = 2 \pi$$

$$\int_2^k (y-2) dy = 2$$

$$\left[ \frac{y^2}{2} - 2y \right]_2^k = 2$$

$$\frac{k^2}{2} - 2k - (2-4) = 2$$

$$\frac{k^2}{2} - 2k + 2 = 2$$

$$k^2 - 4k = 0$$

$$k(k-4) = 0$$

$$k = 0 \text{ atau } k = 4$$

$k = 0$  tidak diterima.

$$\therefore k = 4$$

$$6 \quad y = \frac{8}{x}$$

$$\text{Apabila } y = \frac{4}{3},$$

$$\frac{4}{3} = \frac{8}{x}$$

$$4x = 24$$

$$x = 6$$

Isi padu janaan

= (Isi padu yang dijanakan oleh lengkung daripada  $x = 2$  hingga  $x = 6$ ) - (Isi padu yang dijanakan oleh  $y = \frac{4}{3}$  daripada  $x = 2$  hingga  $x = 6$ )

=  $\pi \int_2^6 \left( \frac{8}{x} \right)^2 dx$  - (Isi padu silinder dengan jejari  $\frac{4}{3}$  unit dan tinggi 4 unit)

$$= \pi \int_2^6 64x^{-2} dx - \pi r^2 h$$

$$= \pi \left[ \frac{64x^{-1}}{-1} \right]_2^6 - \pi \left( \frac{4}{3} \right)^2 (4)$$

$$= \pi \left[ -\frac{64}{x} \right]_2^6 + \frac{64}{9} \pi$$

$$= \pi \left[ -\frac{64}{6} - \left( -\frac{64}{2} \right) \right] - \frac{64}{9} \pi$$

$$= \frac{64}{3} \pi - \frac{64}{9} \pi$$

$$= \frac{128}{9} \pi \text{ unit}^3$$

$$7 \text{ (a) } y = 6x - x^2$$

$$\frac{dy}{dx} = 6 - 2x$$

Pada titik maksimum,

$$\frac{dy}{dx} = 0$$

$$6 - 2x = 0$$

$$x = 3$$

Apabila  $x = 3$ ,

$$y = 6(3) - 3^2 = 9$$

Maka, koordinat titik maksimum ialah  $Q(3, 9)$ .

Isi padu janaan

= (Isi padu silinder yang dijanakan oleh garis lurus daripada  $y = 9$  daripada  $x = 0$  hingga  $x = 3$ ) - (Isi padu yang dijanakan oleh lengkung daripada  $x = 0$  hingga  $x = 3$ )

$$= \pi r^2 h - \pi \int_0^3 (6x - x^2)^2 dx$$

$$= \pi (9)^2 (3) - \pi \int_0^3 (36x^2 - 12x^3 + x^4) dx$$

$$= 243\pi - \pi \left[ \frac{36x^3}{3} - \frac{12x^4}{4} + \frac{x^5}{5} \right]_0^3$$

$$\begin{aligned}
&= 243\pi - \pi \left[ \frac{36x^3}{3} - \frac{12x^4}{4} + \frac{x^5}{5} \right]_0^3 \\
&= 243\pi - \pi \left( 12(3)^3 - 3(3)^4 + \frac{3^5}{5} - 0 \right) \\
&= 243\pi - \frac{648}{5}\pi \\
&= \frac{567}{5}\pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

8  $y = \frac{4}{x} \dots (1)$

$y = -2x + 6 \dots (2)$

Gantikan (1) ke dalam (2) :

$$\frac{4}{x} = -2x + 6$$

$$4 = -2x^2 + 6x$$

$$2x^2 - 6x + 4 = 0$$

$$x^2 - 3x + 2 = 0$$

$$(x-1)(x-2) = 0$$

$$x = 1 \text{ atau } x = 2$$

Apabila  $x = 1$ ,  $y = \frac{4}{1} = 4$

Apabila  $x = 2$ ,  $y = \frac{4}{2} = 2$

Maka, titik-titik persilangan antara garis lurus dan lengkung ialah (1, 4) dan (2, 2).

Garis lurus  $y = -2x + 6$  bersilang dengan paksi- $x$  pada (3, 0).

(Isi padu yang dijanakan oleh lengkung daripada  $x = 1$  hingga  $x = 2$ ) + (Isi padu kon yang dijanakan oleh garis lurus daripada  $x = 2$  hingga  $x = 3$ )

$$\begin{aligned}
&= \pi \int_1^2 \left( \frac{4}{x} \right)^2 dx + \frac{1}{3} \pi r^2 h \\
&= \pi \int_1^2 (16x^{-2}) dx + \frac{1}{3} \pi (2)^2 (3-2) \\
&= \pi \left[ \frac{16x^{-1}}{-1} \right]_1^2 + \frac{4}{3} \pi \\
&= \pi \left[ -\frac{16}{x} \right]_1^2 + \frac{4}{3} \pi \\
&= \left( -\frac{16}{2} + \frac{16}{1} \right) \pi + \frac{4}{3} \pi \\
&= 8\pi + \frac{4}{3} \pi
\end{aligned}$$

$$= \frac{28}{3} \pi \text{ unit}^3$$

9 Isi padu janaan

= (Isi padu kon yang dijanakan oleh garis lurus daripada  $x = 0$  hingga  $x = 2$ ) - (Isi padu yang dijanakan oleh lengkung daripada  $x = 1$  hingga  $x = 2$ )

$$\begin{aligned}
&= \frac{1}{3} \pi r^2 h - \pi \int_1^2 y^2 dx \\
&= \frac{1}{3} \pi (1)^2 (2) - \pi \int_1^2 (x-1) dx \\
&= \frac{2}{3} \pi - \pi \left[ \frac{x^2}{2} - x \right]_1^2 \\
&= \frac{2}{3} \pi - \pi \left[ \frac{2^2}{2} - 2 - \left( \frac{1}{2} - 1 \right) \right] \\
&= \frac{2}{3} \pi - \frac{1}{2} \pi \\
&= \frac{1}{6} \pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

10 (a)  $y = 3x + 6 \dots (1)$   
 $y = 16 - x^2 \dots (2)$

$$3x + 6 = 16 - x^2$$

$$x^2 + 3x - 10 = 0$$

$$(x-2)(x+5) = 0$$

$$x = 2 \text{ atau } x = -5$$

$$x = -5 \text{ tidak diterima.}$$

$$\therefore x = 2$$

Apabila  $x = 2$ ,  $y = 3(2) + 6 = 12$

Maka, koordinat titik  $P$  ialah (2, 12).

(b) Garis lurus  $y = 3x + 6$  bersilang dengan paksi- $y$  pada (0, 6).

Lengkung  $y = 16 - x^2$  bersilang dengan paksi- $x$  pada (4, 0).

Luas rantau berlorek

= (Luas di bawah garis lurus daripada  $x = 0$  hingga  $x = 2$ ) + (Luas di bawah lengkung daripada  $x = 2$  hingga  $x = 4$ )

$$\begin{aligned}
&= \frac{1}{2} (6+12)(2) + \int_2^4 (16 - x^2) dx \\
&= 18 + \left[ 16x - \frac{x^3}{3} \right]_2^4
\end{aligned}$$



$$\begin{aligned}
&= 18 + \left[ 16(4) - \frac{4^3}{3} - \left( (16)(2) - \frac{2^3}{3} \right) \right] \\
&= 18 + \frac{128}{3} - \frac{88}{3} \\
&= \frac{94}{3} \text{ unit}^2
\end{aligned}$$

(c) Pintasannya bagi lengkung

$$y = 16 - x^2 \text{ ialah } 16.$$

Isi padu janaan

$$\begin{aligned}
&= \pi \int_{12}^{16} x^2 dy \\
&= \int_{12}^{16} \pi(16 - y) dy \\
&= \pi \left[ 16y - \frac{y^2}{2} \right]_{12}^{16} \\
&= \pi \left[ 16(16) - \frac{16^2}{2} \right] - \pi \left[ 16(12) - \frac{12^2}{2} \right] \\
&= 128\pi - 120\pi \\
&= 8\pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

### Praktis Formatif 3.4

1 (a)  $\frac{dT}{dt} = \frac{1}{2}(14 - t)$   
Apabila  $T$  adalah maksimum,  
 $\frac{dT}{dt} = 0$   
 $\frac{1}{2}(14 - t) = 0$   
 $t = 14$   
 $\frac{d^2T}{dt^2} = -\frac{1}{2}$  (Negatif)  
Maka,  $T$  adalah maksimum.

(b)  $\frac{dT}{dt} = \frac{1}{2}(14 - t)$   
 $T = \frac{1}{2} \int (14 - t) dt$   
 $T = \frac{1}{2} \left( 14t - \frac{t^2}{2} \right) + c$   
Diberi  $T = 25$  apabila  $t = 8$ ,  
 $25 = \frac{1}{2} \left( 14(8) - \frac{8^2}{2} \right) + c$   
 $25 = 40 + c$   
 $c = -15$

$$\text{Maka, } T = \frac{1}{2} \left( 14t - \frac{t^2}{2} \right) - 15$$

Apabila  $t = 14$ , nilai maksimum  $T$

$$\begin{aligned}
&= \frac{1}{2} \left( 14(14) - \frac{14^2}{2} \right) - 15 \\
&= 34
\end{aligned}$$

2 (a) Sfera dengan jejari 7 cm

(b) Isi padu sfera

$$\begin{aligned}
&= \pi \int_{-7}^7 x^2 dy \\
&= \pi \int_{-7}^7 (49 - y^2) dy \\
&= \pi \left[ 49y - \frac{y^3}{3} \right]_{-7}^7 \\
&= \pi \left[ 49(7) - \frac{7^3}{3} - \left( (49)(-7) - \frac{(-7)^3}{3} \right) \right] \\
&= \pi \left( \frac{686}{3} - \left( -\frac{686}{3} \right) \right) \\
&= 457\frac{1}{3}\pi \text{ cm}^3
\end{aligned}$$

### Praktis Sumatif 3

1  $\int \left( t + \frac{1}{t} \right) \left( t - \frac{1}{t} \right) dt$   
 $= \int \left( t^2 - \frac{1}{t^2} \right) dt$   
 $= \int (t^2 - t^{-2}) dt$   
 $= \frac{t^3}{3} - \frac{t^{-1}}{-1} + c$   
 $= \frac{t^3}{3} + \frac{1}{t} + c$

2  $\int \frac{(1+x)(1-x)}{x^4} dx$   
 $= \int \frac{1-x^2}{x^4} dx$   
 $= \int (x^{-4} - x^{-2}) dx$   
 $= \frac{x^{-3}}{-3} - \frac{x^{-1}}{-1} + c$   
 $= -\frac{1}{3x^3} + \frac{1}{x} + c$

$$\begin{aligned}
3 \int \frac{10}{(5-2y)^3} dy &= \int 10(5-2y)^{-3} dy \\
&= 10 \left[ \frac{(5-2y)^{-2}}{-2(-2)} \right] + c \\
&= \frac{5}{2(5-2y)^2} + c
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
4 \int \frac{3}{(1+2x)^4} dx &= \int 3(1+2x)^{-4} dx \\
&= \left[ \frac{3(1+2x)^{-3}}{-3(2)} \right] + c \\
&= -\frac{1}{2}(1+2x)^{-3} + c
\end{aligned}$$

Tetapi diberi kamiran =  $k(1+2x)^n + c$ .

Dengan perbandingan,  $k = -\frac{1}{2}$  dan  $n = -3$ .

$$\begin{aligned}
5 \frac{d}{dx}[f(x)] &= 4g(x) \\
f(x) &= 4 \int g(x) dx \\
\int g(x) dx &= \frac{1}{4}[f(x)] + c
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
6 (a) \int_7^2 h(x) dx &= -\int_2^7 h(x) dx \\
&= -4
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
(b) \int_2^7 2h(x) dx - \int_2^7 p dx &= 6 \\
2(4) - p[x]_2^7 &= 6 \\
8 - p(7-2) &= 6 \\
8 - 5p &= 6 \\
-5p &= -2 \\
p &= \frac{2}{5}
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
7 (a) \frac{dy}{dx} &= kx-5 \\
y &= \int (kx-5) dx \\
y &= \frac{kx^2}{2} - 5x + c
\end{aligned}$$

Lengkung melalui titik (1, -1), maka  $x = 1$  dan  $y = -1$ .

$$\begin{aligned}
-1 &= \frac{k}{2} - 5 + c \\
-2 &= k - 10 + 2c \\
k + 2c &= 8 \dots (1)
\end{aligned}$$

Lengkung melalui titik (0, 3), maka  $x = 0$  dan  $y = 3$ .

$$\begin{aligned}
y &= \frac{kx^2}{2} - 5x + c \\
3 &= 0 - 0 + c \\
c &= 3
\end{aligned}$$

Daripada (1) :  $k + 2(3) = 8 \Rightarrow k = 2$

$$\begin{aligned}
(b) \frac{dy}{dx} &= 2x-5 \\
y &= \int (2x-5) dx \\
y &= x^2 - 5x + h
\end{aligned}$$

Lengkung melalui titik (0, 3), maka  $x = 0$  dan  $y = 3$ .

$$\begin{aligned}
3 &= 0 - 0 + h \\
h &= 3
\end{aligned}$$

Maka,  $y = x^2 - 5x + 3$

$$\begin{aligned}
8 (a) \frac{dy}{dx} &= 2x+k \\
y &= \int 2x+k \\
y &= x^2 + kx + c
\end{aligned}$$

Titik pusingan ialah (1, 4).

$$\begin{aligned}
\frac{dy}{dx} &= 2(1) + k = 0 \\
k &= -2
\end{aligned}$$

(b) Lengkung melalui titik (1, 4), maka  $x = 1$  dan  $y = 4$ .

$$\begin{aligned}
y &= x^2 - 2x + c \\
4 &= 1^2 - 2(1) + c \\
c &= 5
\end{aligned}$$

Maka, lengkung bersilang dengan paksi-y pada (0, 5).

$$9 \text{ Kecerunan normal} = \frac{1}{3-2x}$$

$$\text{Kecerunan tangen} = -(3-2x).$$

$$\frac{dy}{dx} = -3+2x$$

$$y = \int (-3+2x) dx$$

$$y = -3x + x^2 + c$$

Lengkung melalui titik (3, 4), maka  $x = 3$  dan  $y = 4$ .

$$4 = -3(3) + 3^2 + c$$

$$c = 4$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = -3x + x^2 + 4.$$

10 (a) Kecerunan tangen

$$= \frac{2-0}{4-2}$$

$$= 1$$

$$(b) \quad \frac{dy}{dx} = 1$$

$$\frac{1}{2}x + p = 1$$

$$\frac{1}{2}(4) + p = 1$$

$$p = -1$$

$$(c) \quad \frac{dy}{dx} = \frac{1}{2}x - 1$$

$$y = \int \left( \frac{1}{2}x - 1 \right) dx$$

$$y = \frac{1}{2} \left( \frac{x^2}{2} \right) - x + c$$

$$y = \frac{1}{4}x^2 - x + c$$

Lengkung melalui titik (4, 2), maka  $x = 4$  dan  $y = 2$ .

$$2 = \frac{1}{4}(4)^2 - 4 + c$$

$$2 = 4 - 4 + c$$

$$c = 2$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = \frac{1}{4}x^2 - x + 2.$$

11 (a) Persamaan normal ialah

$$x + 2y - 5 = 0.$$

$$x + 2y - 5 = 0$$

$$2y = -x + 5$$

$$y = -\frac{1}{2}x + \frac{5}{2}$$

Oleh sebab kecerunan normal ialah  $-\frac{1}{2}$ ,

maka kecerunan tangen ialah 2.

$$\frac{dy}{dx} = 2$$

$$\frac{k}{x^2} + 3 = 2$$

$$\frac{k}{1^2} + 3 = 2$$

$$k = -1$$

$$(b) \quad \frac{dy}{dx} = -\frac{1}{x^2} + 3$$

$$y = \int \left( -\frac{1}{x^2} + 3 \right) dx$$

$$y = \int \left( -x^{-2} + 3 \right) dx$$

$$y = \frac{-x^{-1}}{-1} + 3x + c$$

$$y = \frac{1}{x} + 3x + c$$

Lengkung melalui titik (1, 2), maka  $x = 1$  dan  $y = 2$ .

$$y = \frac{1}{x} + 3x + c$$

$$2 = \frac{1}{1} + 3(1) + c$$

$$c = -2$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = \frac{1}{x} + 3x - 2.$$

$$12 (a) \quad \frac{dy}{dx} = 2x + 4$$

$$y = \int (2x + 4) dx$$

$$y = x^2 + 4x + c$$

Diberi  $y = 7$  apabila  $x = 1$ ,

$$7 = 1^2 + 4(1) + c$$

$$c = 2$$

Persamaan lengkung ialah

$$y = x^2 + 4x + 2.$$

$$(b) \quad y = x^2 + 4x + 2$$

$$\frac{dy}{dx} = 2x + 4$$

$$\frac{d^2y}{dx^2} = 2$$

$$x^2 \frac{d^2y}{dx^2} + (x-1) \frac{dy}{dx} + y + 3 = 0$$

$$x^2(2) + (x-1)(2x+4) + x^2 + 4x + 2 + 3 = 0$$

$$2x^2 + 2x^2 + 2x - 4 + x^2 + 4x + 5 = 0$$

$$5x^2 + 6x + 1 = 0$$

$$(5x+1)(x+1) = 0$$

$$x = -\frac{1}{5} \text{ atau } -1$$

13 (a)  $\frac{dy}{dx} = 3x^2 - 4x$

$$y = \int (3x^2 - 4x) dx$$

$$y = x^3 - 2x^2 + c$$

Lengkung melalui titik  $(-1, -2)$ , maka  $x = -1$  dan  $y = -2$ .

$$-2 = (-1)^3 - 2(-1)^2 + c$$

$$-2 = -1 - 2 + c$$

$$c = 1$$

Maka, persamaan lengkung ialah

$$y = x^3 - 2x^2 + 1.$$

(b)  $y = x^3 - 2x^2 + 1$

$$\frac{dy}{dx} = 3x^2 - 4x$$

$$\frac{d^2y}{dx^2} = 6x - 4$$

Pada titik pusingan,

$$\frac{dy}{dx} = 0$$

$$3x^2 - 4x = 0$$

$$x(3x - 4) = 0$$

$$x = 0 \text{ atau } x = \frac{4}{3}$$

Apabila  $x = 0$ ,  $y = 0^3 - 2(0)^2 + 1 = 1$

Maka,  $(0, 1)$  ialah titik pusingan.

$$\frac{d^2y}{dx^2} = 6(0) - 4 = -2 \text{ (negatif)}$$

Maka,  $(0, 1)$  ialah titik maksimum.

Apabila  $x = \frac{4}{3}$ ,

$$y = \left(\frac{4}{3}\right)^3 - 2\left(\frac{4}{3}\right)^2 + 1 = -\frac{5}{27}$$

Maka,  $\left(\frac{4}{3}, -\frac{5}{27}\right)$  ialah titik pusingan.

$$\frac{d^2y}{dx^2} = 6\left(\frac{4}{3}\right) - 4 = 4 \text{ (positif)}$$

Maka,  $\left(\frac{4}{3}, -\frac{5}{27}\right)$  ialah titik minimum.

14 (a)  $y = 6x - x^2$

Apabila  $x = 2$ ,  $y = 6(2) - 2^2 = 8$

$$\frac{dy}{dx} = 6 - 2x = 6 - 2(2) = 2$$

Maka, persamaan tangen ialah

$$y - 8 = 2(x - 2)$$

$$y - 8 = 2x - 4$$

$$y = 2x + 4$$

(b) Apabila  $x = 0$ ,  $y = 4$

Apabila  $x = 6$ ,  $y = 2(6) + 4 = 16$

Luas rantau berlorek

= (Luas trapezium daripada  $x = 0$  hingga  $x = 6$ ) - (Luas di bawah lengkung daripada  $x = 0$  hingga  $x = 6$ )

$$= \frac{1}{2}(4+16)(6) - \int_0^6 (6x - x^2) dx$$

$$= 60 - \left[ 3x^2 - \frac{x^3}{3} \right]_0^6$$

$$= 60 - \left[ 3(6)^2 - \frac{6^3}{3} \right]$$

$$= 60 - (108 - 72)$$

$$= 60 - 36$$

$$= 24 \text{ unit}^2$$

15 (a) Pada paksi- $x$ ,  $y = 0$

$$y = 27 - (x-2)^3$$

$$0 = 27 - (x-2)^3$$

$$(x-2)^3 = 27$$

$$x-2 = 3$$

$$x = 5$$

Maka,  $P$  ialah titik  $(5, 0)$ .

(b) Luas rantau berlorek

$$= \int_0^5 [27 - (x-2)^3] dx$$

$$= \left[ 27x - \frac{(x-2)^4}{4(1)} \right]_0^5$$

$$= \left[ 27(5) - \frac{3^4}{4} - \left( 27(0) - \frac{(-2)^4}{4} \right) \right]$$

$$= \frac{459}{4} - \left(-\frac{16}{4}\right)$$

$$= \frac{475}{4} \text{ unit}^2$$

16  $y = 2x \quad \dots (1)$

$y = 6x - x^2 \quad \dots (2)$

Gantikan (1) ke dalam (2) :

$$2x = 6x - x^2$$

$$x^2 - 6x + 2x = 0$$

$$x^2 - 4x = 0$$

$$x(x - 4) = 0$$

$$x = 0 \text{ atau } 4$$

Apabila  $x = 0, y = 0$

Apabila  $x = 4, y = 2(4) = 8$

Maka, titik-titik persilangan antara garis lurus  $y = 2x$  dan lengkung  $y = 6x - x^2$  ialah  $(0, 0)$  dan  $(4, 8)$ .

Luas bagi rantau berlorek B

= (Luas segi tiga daripada  $x = 0$  hingga  $x = 4$ ) + (Luas di bawah lengkung daripada  $x = 4$  hingga  $x = 6$ )

$$= \left(\frac{1}{2} \times 4 \times 8\right) + \int_4^6 (6x - x^2) dx$$

$$= 16 + \left[3x^2 - \frac{x^3}{3}\right]_4^6$$

$$= 16 + \left[3(6)^2 - \frac{6^3}{3} - \left(3(4)^2 - \frac{4^3}{3}\right)\right]$$

$$= 16 + \left[36 - \frac{80}{3}\right]$$

$$= 16 + \frac{28}{3}$$

$$= \frac{76}{3} \text{ unit}^2$$

Luas di bawah lengkung daripada  $x = 0$  hingga  $x = 6$

$$= \int_0^6 (6x - x^2) dx$$

$$= \left[3x^2 - \frac{x^3}{3}\right]_0^6$$

$$= 3(6)^2 - \frac{6^3}{3} - 0$$

$$= 36 \text{ unit}^2$$

Luas bagi rantau berlorek A

$$= 36 - \frac{76}{3}$$

$$= \frac{32}{3} \text{ unit}^2$$

Luas rantau A : Luas rantau B

$$= \frac{\text{Luas rantau A}}{\text{Luas rantau B}}$$

$$= \frac{\frac{32}{3}}{\frac{76}{3}}$$

$$= \frac{8}{19}$$

$$= 8 : 19 \text{ [Tertunjuk]}$$

17 (a) Luas rantau A

$$= \int_1^2 y dx$$

$$= \int_1^2 \frac{8}{x^2} dx$$

$$= \int_1^2 8x^{-2} dx$$

$$= \left[\frac{8x^{-1}}{-1}\right]_1^2$$

$$= \left[-\frac{8}{x}\right]_1^2$$

$$= -\frac{8}{2} - \left(-\frac{8}{1}\right)$$

$$= -4 + 8$$

$$= 4 \text{ unit}^2$$

(b) Luas rantau B = Luas rantau C

$$\int_2^p 8x^{-2} dx = \int_p^5 8x^{-2} dx$$

$$\left[-\frac{8}{x}\right]_2^p = \left[-\frac{8}{x}\right]_p^5$$

$$-\frac{8}{p} - \left(-\frac{8}{2}\right) = -\frac{8}{5} - \left(-\frac{8}{p}\right)$$

$$-\frac{8}{p} + 4 = -\frac{8}{5} + \frac{8}{p}$$

$$\frac{16}{p} = \frac{28}{5}$$

$$p = \frac{5}{28} \times 16$$

$$p = 2\frac{6}{7}$$

18 (a)  $y = (x-1)^2 = x^2 - 2x + 1$

$$\frac{dy}{dx} = 2x - 2$$

Pada titik  $P(3, 4)$ ,

$$m = \frac{dy}{dx} = 2(3) - 2 = 4$$

Persamaan tangen ialah

$$y - 4 = 4(x - 3)$$

$$y - 4 = 4x - 12$$

$$y = 4x - 8$$

Pada titik  $Q$  (paksi- $x$ ),

$$y = 4x - 8$$

$$0 = 4x - 8$$

$$4x = 8$$

$$x = 2$$

Maka,  $Q$  ialah titik  $(2, 0)$ .

- (b) Luas rantau berlorek  
 = (Luas di bawah lengkung daripada  
 $x = 1$  hingga  $x = 3$ ) - (Luas segi tiga  
 daripada  $x = 2$  hingga  $x = 3$ )

$$= \int_1^3 (x-1)^2 dx - \left(\frac{1}{2} \times 1 \times 4\right)$$

$$= \left[ \frac{(x-1)^3}{3(1)} \right]_1^3 - 2$$

$$= \frac{2^3}{3} - 0 - 2$$

$$= \frac{2}{3} \text{ unit}^2$$

19 (a)  $y = x^3 - 3x + c$

$$\frac{dy}{dx} = 3x^2 - 3$$

Pada titik minimum  $P$ ,

$$\frac{dy}{dx} = 0$$

$$3x^2 - 3 = 0$$

$$3x^2 = 3$$

$$x^2 = 1$$

$$x = 1$$

Maka,  $P$  ialah titik  $(1, 0)$ .

Gantikan  $x = 1$  dan  $y = 0$  ke dalam

$$y = x^3 - 3x + c$$

$$0 = 1^3 - 3(1) + c$$

$$c = 2$$

- (b) Luas rantau berlorek

$$= \int_0^1 (x^3 - 3x + 2) dx$$

$$= \left[ \frac{x^4}{4} - \frac{3x^2}{2} + 2x \right]_0^1$$

$$= \frac{1}{4} - \frac{3}{2} + 2 - 0$$

$$= \frac{3}{4} \text{ unit}^2$$

20  $y = -x + 5 \quad \dots (1)$

$$y = x^2 - 2x + 5 \quad \dots (2)$$

Gantikan (2) ke dalam (1) :

$$x^2 - 2x + 5 = -x + 5$$

$$x^2 - x = 0$$

$$x(x-1) = 0$$

$$x = 0 \text{ atau } x = 1$$

Garis lurus  $y = -x + 5$  bersilang dengan  
 dengan paksi- $x$  pada  $(5, 0)$ .

Apabila  $x = 0$ ,  $y = -0 + 5 = 5$

Apabila  $x = 1$ ,  $y = -1 + 5 = 4$

Maka, titik-titik persilangan antara  
 lengkung dan garis lurus ialah  $(0, 5)$  dan  
 $(1, 4)$ .

Luas rantau berlorek

= (Luas di bawah lengkung daripada  $x = 0$   
 hingga  $x = 1$ ) + (Luas segi tiga daripada  
 $x = 1$  hingga  $x = 5$ )

$$= \int_0^1 (x^2 - 2x + 5) dx + \frac{1}{2} \times (5-1) \times 4$$

$$= \left[ \frac{x^3}{3} - x^2 + 5x \right]_0^1 + 8$$

$$= \left( \frac{1}{3} - 1 + 5 \right) + 8$$

$$= \frac{37}{3} \text{ unit}^2$$

21  $x = 3 \quad \dots (1)$

$$y^2 = 4(x+1) \quad \dots (2)$$

Gantikan (1) ke dalam (2) :

$$y^2 = 4(3+1) = 16$$

$$y = 4$$

Maka,  $B$  ialah titik  $(3, 4)$  dan  $A$  ialah titik  
 $(0, 4)$ .

$$y^2 = 4(x+1)$$

Pada paksi-y,  $x = 0$ .

$$y^2 = 4(0+1)$$

$$y = 2$$

Maka, lengkung bersilang dengan paksi-y pada (0, 2).

Luas rantau berlorek

$$= \int_2^4 x \, dy$$

$$y^2 = 4(x+1)$$

$$\frac{y^2}{4} = x+1$$

$$x = \frac{y^2}{4} - 1$$

$$= \int_2^4 \left( \frac{y^2}{4} - 1 \right) dy$$

$$= \left[ \frac{y^3}{12} - y \right]_2^4$$

$$= \frac{4^3}{12} - 4 - \left( \frac{2^3}{12} - 2 \right)$$

$$= \frac{4}{3} - \left( -\frac{4}{3} \right)$$

$$= \frac{8}{3} \text{ unit}^2$$

22 (a) Titik (k, 3) terletak pada garis lurus

$$y = 5 - x.$$

$$\text{Oleh itu, } 3 = 5 - k \Rightarrow k = 2.$$

(b) Garis lurus  $y = 5 - x$  bersilang dengan paksi-y pada (0, 5).

Lengkung  $y = (1-x)(x-5)$  bersilang dengan paksi-x pada (1, 0) dan (5, 0).

Luas rantau berlorek

= (Luas trapezium daripada  $x = 0$  hingga  $x = 2$ ) - Luas di bawah lengkung daripada  $x = 1$  hingga  $x = 2$ )

$$= \frac{1}{2}(5+3)(2) - \int_1^2 y \, dx$$

$$= 8 - \int_1^2 (1-x)(x-5) \, dx$$

$$= 8 - \int_1^2 (-x^2 + 6x - 5) \, dx$$

$$= 8 - \left[ -\frac{x^3}{3} + 3x^2 - 5x \right]_1^2$$

$$= 8 - \left[ -\frac{2^3}{3} + 3(2)^2 - 5(2) - \left( -\frac{1}{3} + 3 - 5 \right) \right]$$

$$= 8 - \left[ -\frac{2}{3} - \left( -\frac{7}{3} \right) \right]$$

$$= \frac{19}{3} \text{ unit}^2$$

23 Luas rantau berlorek

$$= \int_{-2}^2 [(-x^2 + 2x + 7) - (x^2 + 2x - 1)] \, dx$$

$$= \int_{-2}^2 (-2x^2 + 8) \, dx$$

$$= \left[ -\frac{2x^3}{3} + 8x \right]_{-2}^2$$

$$= \left[ -\frac{2(2)^3}{3} + 8(2) - \left( -\frac{2}{3}(-2)^3 + 8(-2) \right) \right]$$

$$= \frac{32}{3} - \left( -\frac{32}{3} \right)$$

$$= 21\frac{1}{3} \text{ unit}^2$$

24  $y = x(x-2) = x^2 - 2x$

$$y^2 = (x^2 - 2x)^2 = (x^4 - 4x^3 + 4x^2)$$

Isi padu janaan

$$= \pi \int_0^3 y^2 \, dx$$

$$= \pi \int_0^3 (x^4 - 4x^3 + 4x^2) \, dx$$

$$= \pi \left[ \frac{x^5}{5} - \frac{4x^4}{4} + \frac{4x^3}{3} \right]_0^3$$

$$= \pi \left[ \frac{x^5}{5} - x^4 + \frac{4x^3}{3} \right]_0^3$$

$$= \pi \left( \frac{3^5}{5} - 3^4 + 36 - 0 \right)$$

$$= \pi \left( \frac{243}{5} - 81 + 36 \right)$$

$$= \frac{18}{5} \pi \text{ unit}^3$$

25 Isi padu janaan

$$= \pi \int_{-2}^1 x^2 \, dy$$

$$= \pi \int_{-2}^1 (y^2 + 4)^2 \, dy$$

$$= \pi \int_{-2}^1 (y^4 + 8y^2 + 16) \, dy$$

$$\begin{aligned}
&= \pi \left[ \frac{y^5}{5} + \frac{8y^3}{3} + 16y \right]_{-2}^1 \\
&= \pi \left[ \frac{1}{5} + \frac{8}{3} + 16 - \left( -\frac{32}{5} + \frac{8}{3}(-8) - 32 \right) \right] \\
&= \pi \left[ \frac{283}{15} - \left( -\frac{896}{15} \right) \right] \\
&= \frac{393}{5} \pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

**26** Isi padu janaan

$$\begin{aligned}
&= \pi \int_2^5 x^2 dy \\
&= \pi \int_2^5 (25 - y^2) dy \\
&= \pi \left[ 25y - \frac{y^3}{3} \right]_2^5 \\
&= \pi \left[ 25(5) - \frac{5^3}{3} - \left( 25(2) - \frac{2^3}{3} \right) \right] \\
&= \pi \left[ 125 - \frac{125}{3} - \left( 50 - \frac{8}{3} \right) \right] \\
&= \pi \left( \frac{250}{3} - \frac{142}{3} \right) \\
&= 36 \pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

**27** (a) Isi padu janaan

$$\begin{aligned}
&= \pi \int_0^4 x^2 dy \\
&= \pi \int_0^4 (4 - y) dy \\
&= \pi \left[ 4y - \frac{y^2}{2} \right]_0^4 \\
&= \pi(16 - 8 - 0) \\
&= 8\pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

(b) Lengkung bersilang dengan paksi-x pada titik-titik  $(-2, 0)$  dan  $(2, 0)$ .

$$\begin{aligned}
&\text{Isi padu janaan} \\
&= 2\pi \int_0^2 y^2 dx \\
&= 2\pi \int_0^2 (4 - x^2)^2 dx \\
&= 2\pi \int_0^2 (16 - 8x^2 + x^4) dx \\
&= 2\pi \left[ 16x - \frac{8x^3}{3} + \frac{x^5}{5} \right]_0^2
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= 2\pi \left( 16(2) - \frac{8(2)^3}{3} + \frac{2^5}{5} - 0 \right) \\
&= 2\pi \left( 32 - \frac{64}{3} + \frac{32}{5} - 0 \right) \\
&= \frac{512}{15} \pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

**28** (a) Lengkung bersilang dengan paksi-x pada  $(2, 0)$  dan paksi-y pada  $(0, 5)$ .

$$\begin{aligned}
&\text{Isi padu janaan} \\
&= \pi \int_0^4 y^2 dx \\
&= \pi \int_0^4 \frac{16 - x^2}{4} dx \\
&= \frac{1}{4} \pi \int_0^4 (16 - x^2) dx \\
&= \frac{1}{4} \pi \left[ 16x - \frac{x^3}{3} \right]_0^4 \\
&= \frac{1}{4} \pi \left[ 16(4) - \frac{4^3}{3} - 0 \right] \\
&= \frac{1}{4} \pi \left( \frac{128}{3} \right) \\
&= \frac{32}{3} \pi \text{ unit}^2
\end{aligned}$$

(b) Isi padu janaan

$$\begin{aligned}
&= \pi \int_0^4 x^2 dy \\
&= \pi \int_0^2 (16 - 4y^2) dy \\
&= \pi \left[ 16y - \frac{4y^3}{3} \right]_0^2 \\
&= \pi \left( 32 - \frac{32}{3} \right) \\
&= \frac{64}{3} \pi \text{ unit}^3
\end{aligned}$$

**29**  $y = 3\sqrt{x-1}$

$$y^2 = 9(x-1)$$

At the x-axis,  $y = 0$

$$0^2 = 9(x-1)$$

$$x = 1$$



$$\text{Isi padu janaan} = \frac{9}{2} \pi \text{ unit}^3$$

$$\pi \int_1^k y^2 dx = \frac{9}{2} \pi$$

$$\int_1^k 9(x-1) dx = \frac{9}{2}$$

$$\int_1^k (x-1) dx = \frac{1}{2}$$

$$\left[ \frac{x^2}{2} - x \right]_1^k = \frac{1}{2}$$

$$\frac{k^2}{2} - k - \left( \frac{1}{2} - 1 \right) = \frac{1}{2}$$

$$\frac{k^2}{2} - k + \frac{1}{2} = \frac{1}{2}$$

$$\frac{k^2}{2} - k = 0$$

$$k^2 - 2k = 0$$

$$k(k-2) = 0$$

$$k = 2$$

**30** Isi padu janaan =  $2\pi$

$$\pi \int_{-3}^k x^2 dy = 2\pi$$

$$\int_{-3}^k (y+3) dy = 2$$

$$\left[ \frac{y^2}{2} + 3y \right]_{-3}^k = 2$$

$$\frac{k^2}{2} + 3k - \left( \frac{9}{2} - 9 \right) = 2$$

$$k^2 + 6k - (9 - 18) = 4$$

$$k^2 + 6k + 5 = 0$$

$$(k+1)(k+5) = 0$$

$$k = -5 \text{ atau } k = -1$$

$$k = -5 \text{ tidak diterima.}$$

$$\therefore k = -1$$

**31 (a)**  $3y = x \dots (1)$

$$x^2 + 7y^2 = 16 \dots (2)$$

Gantikan (1) ke dalam (2) :

$$(3y)^2 + 7y^2 = 16$$

$$16y^2 = 16$$

$$y^2 = 1$$

$$y = \pm 1$$

$y = -1$  tidak diterima.

$$\therefore y = 1$$

Daripada (1) :

$$3(1) = x \Rightarrow x = 3$$

Maka,  $A$  ialah titik  $(3, 1)$ .

$$x^2 + 7y^2 = 16$$

Pada paksi- $x$ ,  $y = 0$ .

$$x^2 + 7(0)^2 = 16$$

$$x = 4$$

Maka,  $B$  ialah titik  $(4, 0)$ .

(b)  $x^2 + 7y^2 = 16$

$$y^2 = \frac{16 - x^2}{7}$$

Isi padu janaan

= (Isi padu kon yang dijanakan oleh garis lurus daripada  $x = 0$  hingga  $x = 3$ ) + Isi padu yang dijanakan oleh lengkung daripada  $x = 3$  hingga  $x = 4$ )

$$= \frac{1}{3} \pi r^2 h + \pi \int_3^4 y^2 dx$$

$$= \frac{1}{3} \pi(1)(3) + \pi \int_3^4 \left( \frac{16 - x^2}{7} \right) dx$$

$$= \pi + \frac{1}{7} \pi \left[ 16x - \frac{x^3}{3} \right]_3^4$$

$$= \pi + \frac{1}{7} \pi \left[ 16(4) - \frac{64}{3} - \left( 48 - \frac{27}{3} \right) \right]$$

$$= \pi + \frac{1}{7} \pi \left[ 16(4) - \frac{64}{3} - \left( 48 - \frac{27}{3} \right) \right]$$

$$= \pi + \frac{1}{7} \left( \frac{11}{3} \right) \pi$$

$$= \frac{32}{21} \pi \text{ unit}^3$$